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เรื่อง การหาพื้นที่ของรูปวงกลม  (2)




         จำนวน 50  นาที    
ผู้เขียนแผนการจัดการเรียนรู้        นายลือชัย   ทิพรังศรี                โรงเรียน…………………
....................................................................................................................................................
1.สาระและมาตรฐานการเรียนรู้  (ค 2.1 ป.6/2)
  สาระที่ 2  การวัด
  มาตรฐาน ค 2.1  เข้าใจพื้นที่เกี่ยวกับการวัด วัดและคาดคะเนขนาดของสิ่งที่ต้องการวัด
 สาระที่ 6 ทักษะกระบวนการทางคณิตศาสตร์ (ค 6.1 ป.6/1,2,3,4)
 มาตรฐาน ค 6.1 มีความสามารถในการแก้ปัญหา  การให้เหตุผล  การสื่อสาร  การสื่อ
                            ความหมายทางคณิตศาสตร์  และการนำเสนอ  การเชื่อมโยงความรู้ต่าง ๆ 
                            ทางคณิตศาสตร์ และการเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่น ๆ และมี
                            ความคิดริเริ่มสร้างสรรค์
2.ตัวชี้วัด   

                 1. หาความยาวรอบรูปและพื้นที่ของรูปวงกลม (ตัวชี้วัดที่ 3 ตามสาระการเรียนรู้)
     2. ใช้วิธีการที่หลากหลายแก้ปัญหา
     3. ใช้ความรู้ ทักษะ และกระบวนการทางคณิตศาสตร์และเทคโนโลยีในการแก้ปัญหา
      
         ในสถานการณ์ต่าง ๆ ได้อย่างเหมะสม
     4.ให้เหตุผลประกอบการตัดสินใจและสรุปผลได้อย่างเหมาะสม
     5.ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร การสื่อความหมาย  การนำเสนอ
        ได้อย่างถูกต้อง และเหมาะสม
           6.เชื่อมโยงความรู้ต่าง ๆ ในคณิตศาสตร์ และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่น ๆ
          7.มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์
3.จุดประสงค์การเรียนรู้
ด้านความรู้  
      เมื่อกำหนดความยาวของรัศมี  หรือเส้นผ่านศูนย์กลางของรูปวงกลมให้   สามารถหาพื้นที่ได้
ด้านทักษะและกระบวนการ
           1. ความสามารถในการแก้ปัญหา
              2. ความสามารถในการให้เหตุผล
              3. ความสามารถในการสื่อสาร สื่อความหมาย
        4.ความสามารถในการคิดวิเคราะห์ 
              5.การเชื่อมโยงความรู้ต่าง ๆ ทางคณิตศาสตร์ และการเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่น ๆ

 ด้านคุณลักษณะ
              1. มุ่งมั่นในการทำงาน
       2. มีวินัย                                      
       3. ใฝ่เรียนรู้       
4.สาระการเรียนรู้
การหาพื้นที่ของรูปวงกลมหาได้จากผลคูณระหว่าง (  คูณกับความยาวของรัศมียกกำลังสอง
5.กิจกรรมการเรียนรู้
	กิจกรรม
	สื่อ / แหล่งเรียนรู้
	เวลา (นาที)

	ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน
ครู : ถ้าจะคำนวณหาพื้นที่ของรูปวงกลมนักเรียนจะต้องทราบอะไรบ้าง
นักเรียน : ต้องทราบความยาวของรัศมีของรูปวงกลม
ครู : นอกจากทราบรัศมีของวงกลมแล้ว โจทย์อาจกำหนดอะไรมาให้
นักเรียน : เส้นผ่านศูนย์กลางของรูปวงกลม 
ครู : จะหาพื้นที่ของรูปวงกลมได้อย่างไร
นักเรียน : คำนวณหาความยาวของรัศมีก่อน
ครู: คำนวณหารัศมีได้อย่างไร
 นักเรียน : ความยาวเส้นผ่านศูนย์กลางเท่ากับ 2เท่าของรัศมี
ครู: สูตรหาพื้นที่รูปวงกลม = …..
นักเรียน : พื้นที่รูปวงกลม = 
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	ขั้นดำเนินการสอน
1.ครูให้นักเรียนดูตัวอย่างการคำนวณหาพื้นที่รูปวงกลมเมื่อกำหนดความยาวเส้นผ่านศูนย์กลางให้
ตัวอย่างที่ 1  จงหาพื้นที่รูปวงกลม เมื่อกำหนดเส้นผ่านศูนย์กลางของรูปวงกลมยาว 14  เซนติเมตร  ( ให้ 
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วิธีทำ  จากสูตร  พื้นที่รูปวงกลม = 
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           รัศมีของรูปวงกลม  = 
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	กิจกรรม
	สื่อ / แหล่งเรียนรู้
	เวลา (นาที)

	 ขั้นดำเนินการสอน (ต่อ)

 ดังนั้นพื้นที่รูปวงกลม  =  3.14 X 7 X 7

                                  =  153.86  ตารางเซนติเมตร
ตัวอย่างที่ 2  วงกลมวงหนึ่งมีเส้นรอบรูปยาว  176 เซนติเมตร
                      จะมีพื้นที่กี่ตารางเซนติเมตร
วิธีทำ  ความยาวเส้นรอบรูปวงกลม = 
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           ดังนั้น               176            = 
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                                                     =  28  เซนติเมตร
          สูตร  พื้นที่รูปวงกลม                  =   
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               ดังนั้นรูปวงกลมนี้มีพื้นที่   =  
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                                                     =  2,464  ตารางเซนติเมตร   
	
	

	ขั้นสรุป
1.ครู : จากตัวอย่างข้างต้น หากโจทย์มิได้กำหนดรัศมีของรูปวงกลมมาให้โดยตรงในการหาพื้นที่รูปวงกลมนักเรียนต้องทำอย่างไรก่อน
นักเรียน : หาความยาวของรัศมีของรูปวงกลมก่อน
ครู : ในการหาพื้นที่รูปวงกลมนักเรียนใช้สูตร...
นักเรียน : สูตรพื้นที่รูปวงกลม  =  
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2. ให้นักเรียนทำแบบฝึกหัดที่ 1
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6.  สื่อและแหล่งเรียนรู้
     6.1   แบบฝึกหัด 1 สร้างจากสื่อ GSP 

7. การวัดและประเมินผล
7.1 สังเกตจากการตอบคำถาม
7.2  ตรวจผลงานตามสภาพจริง
                -แบบฝึกหัดที่ 1

แบบฝึกหัดที่ 1
1.จงหาพื้นที่ส่วนที่แรเงา
1) 





2) 
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2. วงกลมวงหนึ่งมีเส้นรอบรูปยาว  132  เซนติเมตร  จะมีพื้นที่กี่ตารางเซนติเมตร
เฉลยแบบฝึกหัดที่ 1

1. 1)  พื้นที่รูปส่วนที่แรเงา  = พื้นที่รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส – พื้นที่รูปวงกลม
                                          =  5 X  5   -  
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                                          =  5.36             ตารางเซนติเมตร
   2)  
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                                                                                  =     
              จาก สูตร พื้นที่รูปวงกลม  =     
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              ดังนั้น  พื้นที่รูปวงกลม  =     
[image: image13.wmf]224.44.4
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                                                =    15.21          ตารางเซนติเมตร
            3)  จากรูป  พื้นที่ส่วนที่แรเงา  =  พื้นที่รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส – พื้นที่รูปวงกลมรัศมี 
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                                                        =  ( 7 X 7 )  -  
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                                                        =   49  -  38.5

                                                        =   10.5  ตารางเซนติเมตร
            4) จากรูป  พื้นที่ส่วนที่แรเงา  =  พื้นที่รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส – พื้นที่รูปวงกลมรัศมี 3  เมตร
                                                       =  ( 6 X 6 )  - 
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                                                       =   36  -  28.29

                                                       =  7.71  เมตร
2.  2. วงกลมวงหนึ่งมีเส้นรอบรูปยาว  132  เซนติเมตร  จะมีพื้นที่กี่ตารางเซนติเมตร
วิธีทำ  ความยาวเส้นรอบรูปวงกลม = 
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           ดังนั้น               132            = 
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                                                     =  21  เซนติเมตร
          สูตร  พื้นที่รูปวงกลม                  =   
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          ดังนั้นรูปวงกลมนี้มีพื้นที่       =  
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                                                    =  1,386  ตารางเซนติเมตร   
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